

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Сибирский государственный индустриальный университет»

**НАУКА И МОЛОДЕЖЬ:
ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ**

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

ВЫПУСК 26

*Труды Всероссийской научной конференции
студентов, аспирантов и молодых ученых
17 – 18 мая 2022 г.*

ЧАСТЬ III

Под общей редакцией профессора С.В. Коновалова

**Новокузнецк
2022**

УДК 316.35

КЛАССИФИКАЦИЯ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА В РОССИИ

Бахман К.А.

**Научные руководители: Юрьева Е.Н., канд. филос. наук,
доцент Пашина Л.А.**

*Сибирский государственный индустриальный университет,
г. Новокузнецк, e-mail: amaimon.pheles@mail.ru*

В данной статье рассматривается добровольческая (волонтерская) деятельность и осуществляется попытка классификации этого явления по различным критериям.

Ключевые слова: добровольчество, волонтерство, благотворительная деятельность, классификация, виды.

В соответствии со Статьей 39 Части 1 Конституции РФ, каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом [1]. К социально-обеспечительной помощи относятся: 1) пособия; 2) компенсации; 3) льготы; 4) некоторые виды социальных и медицинских услуг за счёт средств фонда обязательного медицинского страхования; 5) предоставление предметов первой необходимости (одежда, обувь, продукты питания) малоимущим гражданам и семьям [2]. Всё вышеперечисленное невозможно без участия государства и местного самоуправления, и, как следствие, органов, наделённых полномочиями в сфере социальной защиты населения. Но, кроме материальной поддержки из бюджетной системы, помощь нуждающимся слоям населения в последнее время зачастую стали оказывать и волонтеры.

В современных условиях волонтерство постепенно становится всё более популярной формой проявления социальной активности граждан. Существует стереотипное представление, согласно которому добровольческая деятельность преимущественно направлена на людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации (например, оказание помощи пострадавшим от стихийных бедствий, социальных катаклизмов, катастроф), либо испытывающих серьезные проблемы со здоровьем и нуждающихся в постоянной помощи (чаще всего сюда относят пожилых людей и инвалидов) [3]. Однако также успешно распространена и практика участия волонтеров в организации и проведении различных мероприятий, культурных и спортивных событий, общественных собраний.

Такие движения курируют безвозмездную деятельность. Противоречие состоит в том, что не существует четкой взаимосвязи между общественной необходимостью в деятельности волонтеров и понятной, наглядной структурой этой деятельности. Проблема заключается в неясности для большинства

граждан понимания различий конкретных целей и задач волонтерской деятельности, её существующими различными видами и в непонимании занимаемого ею места в структуре российского общества.

Целью данного исследования мы ставим осмысление, чем именно занимаются добровольцы, какими бывают добровольческие движения, и в каком виде представлено волонтерство в России сегодня. Цель во многом достигается задачами, которые мы определили для себя приведением в ходе нашего исследования ответов на вопросы: 1) в чём заключается добровольческий труд? и 2) какие разновидности волонтерской деятельности существуют? Объектом исследования является процесс осуществления добровольческой деятельности на территории Российской Федерации. Предмет – изучение данной сферы преимущественно путём её классификации по различным основаниям. В нашей статье мы обращаемся к нормативно-правовым актам, научным исследованиям по теме.

Волонтерство (добровольчество) достаточно давно вошло в жизнь российского общества и в XXI веке распространяет свое влияние на всё новые сферы деятельности. Предположим, что возможной причиной этого является то, что волонтерство соединяет в себе привлекательность идей гражданского общества и оптимальную степень государственного (не) вмешательства / (со) участия в общественной жизни и деятельности молодёжи. Более того, современная государственная молодёжная политика во многом основывается на подобном понимании задач добровольничества [4], так в подпунктах 1, 2 пункта е Статьи 114 Конституции утверждается, что Правительство РФ осуществляет меры по поддержке институтов гражданского общества, в том числе некоммерческих организаций, обеспечивает их участие в выработке и проведении государственной политики; осуществляет меры по поддержке добровольческой (волонтерской) деятельности [5].

В современном мире все больше людей испытывают необходимость участия в добровольческой (волонтерской) деятельности. Для лучшего понимания сути этого явления мы можем обратиться к рассмотрению основных его определений. Например, в «Толковом словаре русского языка» С. И. Ожегова даны два значения слова «доброволец»: 1. Человек, добровольно вступивший в действующую армию. 2. Тот, кто добровольно взял на себя какую-нибудь работу. Первое значение, данное в словаре, оно более узкое, так как можно рассматривать службу в армии как вариант работы, а соответственно, как вид деятельности [6].

По мнению А. И. Куриленко, добровольцы – физические лица, вне зависимости от служебного и социального положения, места проживания, политических убеждений, национальности, принимающие участие на безвозмездных началах в полезной для социума работе, тем самым содействующие более результативному решению вопросов, стоящих перед государственными и общественными институтами [7].

Сошлёмся на официальные формулировки, прописанные в нормативно-

правовых актах. Так, в соответствии с Федеральным Законом «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» (11.08.1995г., ст. 5), *добровольцы (волонтеры) – физические лица, осуществляющие добровольческую (волонтерскую) деятельность в целях, указанных в пункте 1 статьи 2 настоящего Федерального закона, или в иных общественно полезных целях* [8].

В Приказе Росмолодежи от 04.12.2013 N 377 «Об утверждении Положения о порядке регистрации и учета молодых граждан, принимающих и изъявивших желание принять участие в добровольческой (волонтерской) деятельности на территории Российской Федерации» указано, что добровольцы (волонтеры) это «граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации, которая может оплачивать расходы добровольцев, связанные с их деятельностью в этой организации (командировочные расходы, затраты на транспорт и другие)» [9].

В Распоряжение Правительства РФ от 27.12.2018 N 2950-р «Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года» волонтерство «является деятельностью в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг в целях решения социальных задач в таких сферах, как образование, здравоохранение, культура, социальная поддержка и социальное обслуживание населения, физическая культура и спорт, охрана окружающей среды, предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций» [10].

Опираясь на приведенные выше определения, можно утверждать, что волонтерскую деятельность отличают такие существенные характеристики как безвозмездность, добровольность, наличие явной пользы [11]. Кроме того, мы считаем, что к ее атрибутам можно отнести воспитание чувства солидарности и добродетельности. На студенческом мероприятии, прошедшем в СибГИУ 23 апреля 2022 г., лектором также были обозначены следующие признаки: организационная деятельность, умение работать в команде.

Отметим и наличие существующей взаимосвязи между волонтерами и различными добровольческими объединениями, в состав которых они входят. Как правило, это структуры, учрежденные на государственном и / или муниципальном уровне, – т. е. поддержка волонтерских движений со стороны власти.

Таким образом, мы подобрались ко второму вопросу: какие разновидности добровольческих течений существуют и в чём их специфика? Пытаясь найти компетентный ответ, мы обратились к целям, изложенным в Федеральном Законе «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», где написано, что «благотворительная и добровольческая (волонтерская) деятельность осуществляется в целях: - *социальной поддержки и защиты граждан, включая улучшение материального положения малообеспеченных; - ... содействия укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных кон-*

фликтов; - содействия укреплению престижа и роли семьи в обществе; содействия защите материнства, детства и отцовства; - содействия деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности; - содействия деятельности в сфере профилактики и охраны здоровья граждан, а также пропаганды здорового образа жизни, улучшения морально-психологического состояния граждан; - ... содействия деятельности по производству и (или) распространению социальной рекламы; содействия профилактике социально опасных форм поведения граждан [8].

Как мы можем видеть, заявленные цели добровольческой деятельности достаточно разнообразны. Опираясь на их формулировки, можно предложить базовую классификацию видов добровольчества по типу осуществляемой деятельности.

Имеющуюся классификацию можно конкретизировать, обращаясь к иным официальным нормативным источникам, уточняя цели и разновидности добровольничества. Так, на официальном сайте Департамента труда и социальной защиты населения г. Москвы указано, что направления волонтерской деятельности разнообразны: помощь пожилым, инвалидам, бездомным, детям-сиротам, культурное волонтерство (помощь музеям, кинематографическим площадкам, библиотекам), животным, добровольная помощь зоопаркам и заповедникам, забота об экологии и многое другое. Сбор пожертвований – один из наиболее распространенных видов волонтерства в мире [12]. В Распоряжении от 26 августа 2019 года N 531-р «О развитии добровольчества (волонтерства) в Кузбассе» также приведены основные направления реализации добровольческой (волонтерской) деятельности [13]. Однако подобную этим классификациям мы уже встречали в виде целей, сформулированных в Федеральном Законе.

Также для ответа на второй вопрос нашего исследования, мы считаем важным обратиться к работе М. Лиги и Н. Щербаковой, которые разбираясь в этом же вопросе, столкнулись с проблемой ограниченности существующих классификаций: «На наш взгляд, данная классификация недостаточно полно представляет перечень критерий для классификации современных волонтерских организаций ввиду разнообразия их структурно-функциональных особенностей, организационных форм, направлений и масштабов деятельности, численному составу, используемых технологий и т.д.» [14].

Сначала рассмотрим некоторые основания классификации, предложенные М. Лигой и Н. Щербаковой.

1. По способу образования волонтерские организации создаются двумя способами: а) формально созданные; б) реально созданные. 2. По уровню создания можно выделить: а) созданные по субъекту инициирования; б) созданные по объекту инициирования. 3. По уровню деятельности организации можно выделить международный, всероссийский, межрегиональный, региональный и местный. 4. Волонтерское объединение может принадлежать к

какой-либо организации или быть самостоятельно действующей. 5. Субъектом деятельности волонтерских организаций могут выступать а) волонтерские группы, б) отдельные индивиды. 6. По объекту деятельности волонтерских организаций можно выделить различные категории населения, нуждающиеся в помощи: а) лица с особым состоянием здоровья (престарелые, с ограниченными возможностями); б) особые категории детей (сироты, безнадзорные и беспризорные, находящиеся на учете в органах милиции и т.д.); в) особые категории молодежи (активная, учащаяся, рабочая и т.д.); г) лица с зависимым поведением (алкоголизм, наркомания, игромания, табакокурение и т.д.); д) лица, находящиеся в специализированных учреждениях (детский-дома, дома-интернаты, больницы, хосписы и т.д.) и другие [14].

Несмотря на существование электронной платформы Добро.ру, призванной облегчить волонтерам ориентирование в поиске возможности участия в совершении добрых дел, нам так и не удалось найти на этой площадке четкой классификации. Поэтому в дополнение к предложенным М. Лигой и Н. Щербаковой критериям классификации добровольничества, опишем еще несколько важных с нашей точки зрения оснований, которые помогут более полно раскрыть содержание второго вопроса нашего исследования.

7. Можно разделить волонтерские движения по способу привлечения в свои ряды: а) через образовательные организации, б) инициативные группы, в) НКО (некоммерческую организацию), г) волонтерские центры, д) с помощью СМИ и е) социальных сетей, ж) через органы власти, з) по инициативе работодателя и / или и) самостоятельно. 8. В зависимости от количества членов можно выделить а) индивидуальное волонтерство и б) коллективное (совместное, групповое и командное волонтерства). 9. Обратившись к онлайн-презентации Добровольческой дружины при храме Преображения Господня мы можем включить также классификацию по наименованию мероприятия: фестивальные, олимпийские и паралимпийские волонтеры. 10. По форме принадлежности волонтера к организации: школьные, церковные, корпоративные, вузовские и оргкомитетские волонтеры. 11. В зависимости от типа финансирования: а) на самообеспечении и / б) дотационные [15].

Назвав различные виды волонтерства выше, хочется отметить, что основательная дифференцированная классификация добровольчества необходима не сама по себе, как самоцель, а как возможный инструмент выстраивания более эффективной социальной политики, где добровольчество сможет выполнять многие насущные задачи, в том числе быть способом проявления активной гражданской позиции, быть формой посильного участия в решении актуальных социальных проблем, быть формой причастности активного населения к построению гражданского общества.

Таким образом, ответив на оба вопроса, мы можем утверждать, волонтерство играет важную роль в нашем обществе. Эта роль определяется социально острыми задачами, которые стоят перед обществом сегодня и часто успешно выполняются добровольцами. Но по -прежнему существует необ-

ходимость обратить внимание на пробелы в законодательстве в этой области по части классификации добровольческих движений со стороны законодательных органов.

Мы считаем, что на основе анализа существующих видов различных организаций, необходимо разработать классификацию волонтерских организаций, которая позволит не только систематизировать знания в данной области, но и впоследствии определить стратегии развития волонтерского движения.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
2. Социальное обеспечение [Электронный ресурс]: Википедия. (дата обращения: 16.04.2022).
3. Волонтерство [Электронный ресурс]: Википедия. [2022]. Дата обращения: 07.04.2022.
4. Бородина, А. В. Управление волонтерской деятельностью как механизм взаимодействия государства и гражданского общества / А. В. Бородина, Н. С. Смирнова // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление. – 2016. – № 4. – С. 216-221. – EDN XHUEYB.
5. Конституция Российской Федерации.
6. Скутельникова, Е. Г. "Добровольчество" как социальное явление / Е.Г. Скутельникова // Добровольчество в современном мире: нравственный идеал нашего времени : сборник научных статей I-й международной студенческой научно-практической конференции, Курск, 26–28 октября 2016 года / Ответственный редактор С.И. Беленцов. – Курск: Закрытое акционерное общество "Университетская книга", 2016. – С. 177-180. – EDN WGTBGF.
7. Куриленко Александр Иванович. Добровольчество в структуре современного гражданского общества: муниципальный уровень // Общество: социология, психология, педагогика. 2016. №3.
8. Федеральный закон "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)" от 11.08.1995 N 135-ФЗ (последняя редакция) 11 августа 1995 года N 135-ФЗ.
9. Приказ Росмолодежи от 04.12.2013 N 377 "Об утверждении Положения о порядке регистрации и учета молодых граждан, принимающих и изъявивших желание принять участие в добровольческой (волонтерской) деятельности на территории Российской Федерации".
10. Распоряжение Правительства РФ от 27.12.2018 N 2950-р <Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года.
11. Ермолин В. В. Волонтерская деятельность в структуре гражданско-

го общества // МНИЖ. 2014. №1-4 (20).

12. Волонтерство: долг или призвание. Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы. Интернет-ресурс. (Дата обращения: 09.04.2022г.).

13. Распоряжение от 26 августа 2019 года N 531-р О развитии добровольчества (волонтерства) в Кузбассе.

14. Лига М. Б., Щербакова Н. В. Волонтерские организации в России и за рубежом: основные критерии классификации // Вестник ЗабГУ. 2012. №1.

15. Добровольческая дружина при храме Преображения Господня [Электронный ресурс]. Код доступа - <https://ppt-online.org/326158>.

16. История волонтерского движения в России [Электронный ресурс]. Код доступа - <https://tass.ru>

17. Тасс [Электронный ресурс]. Код доступа - https://tass.ru/obschestvo/13090817?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru.